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Есть улицы центральные, высокие и важные

С витринами зеркальными, с гирляндами огней,

А мне милей - бесшумные, милей - одноэтажные…

Ю. Антонов

Кто знает, в чем секрет притягательности одних улиц и равнодушия людей к другим?...Кузнецкий мост москвичи любят. Словно какая-то таинственная приверженность к месту предается от поколения к поколению.

Москву трудно представить без Кузнецкого Моста и прилегающих к нему кварталов. В отличие от Арбата или окрестностей Кремля они редко входят в официальные турмаршруты. А зря. Это именно те улицы, благодаря которым город «прорубил» собственное окно в Европу. Здесь из смеси патриархального образа жизни и «парижских мод» родился новый облик российской столицы. Веселый, Эпатажный и элегантный одновременно.

Улицу Кузнецкий мост планируется сделать пешеходной. Эта идея была поддержана на заседании Градостроительного совета. Разработчики предложили три варианта, отличающиеся разной степенью раскопок арок исторического моста 18 века, который сейчас находится под улицей Кузнецкий мост. 

Соответственно вместе с этим было предложено три варианта организации автомобильного движения по улице Неглинной. Так, предполагается полное сохранение движения, организация одностороннего движения или полное закрытие сквозного проезда по улице Неглинной. В первых двух вариантах предложено открыть одну или две арки моста из трех существующих - фрагментов Кузнецкого моста, которые будут представлять его в виде большого музейного экспоната. Третий вариант предлагает открыть все три арки, что позволит превратить всю улицу Кузнецкий мост в пешеходную зону и возвратить мост в качестве живого элемента городской среды.

Однако, возникает ряд проблем. Так, во втором и третьем вариантах требуется перепланировка тепломагистралей, проходящих в центральной арке моста. В третьем варианте также предполагается переустройство действующего железобетонного коллектора реки с обходом крайнего устоя моста. 

Мэр Москвы Юрий Лужков поддержал идею, сказав, что "она имеет право на реализацию", однако отметил, что "город - это живая система, насыщенная большим количеством транспорта. Это серьезная проблема". По мнению мэра, улица может стать своеобразным археологическим музеем под открытым небом, где можно будет показывать не только исторический мост, но и другие археологические находки. 

И мы в нашей работе решили, изучив историю улицы Кузнецкий мост, архитектурные стили построек, познакомившись с памятными местами улицы, разработать пешеходную экскурсию по улице Кузнецкий мост. Для этого мы изучили исторический материал, литературные произведения, в которых упоминается Кузнецкий мост. Сравнили фотоматериалы прошлого и современного облика улицы. Проанализировали возможность создания пешеходной зоны.

Цель работы:
- разработка пешеходной и виртуальной экскурсии по Кузнецкому мосту 
- анализ возможности создания пешеходной зоны.

Кузнецкий Мост
Общая информация: Округ ЦАО, Протяжённость 0,75 км, Район Мещанский (№ 17, 19 — жилые, № 1/8, 9/10 (стр. 1, 2г) — 21/5 и 10—22(стр. 2) — нежилые), Тверской (№ 4/3 (стр. 1) — жилые, № 3—9 и 2/6, 4/3 (стр. 3), 8 — нежилые).
 Ближайшая станция метро Охотный ряд, Театральная (250 м), Кузнецкий Мост (100 м) Почтовый индекс 125009 (№ 2—6), 107031 (остальные дома) Номера телефонов +7(495) XXX----

Улица Кузнецкий Мост идёт с юго-запада на северо-восток, начинаясь от Большой Дмитровки и заканчиваясь у Большой Лубянки. Пересекает улицы Петровка, Неглинная и Рождественка. Нумерация домов ведётся от Большой Дмитровки. На углу Кузнецкого Моста и Большой Лубянки находится площадь Воровского.

До 1922 года часть улицы между Большой Дмитровкой и Петровкой называлась Кузнецким переулком. 
Чтобы добраться до точки отсчета нашего пути, нужно приехать на станцию метро «Кузнецкий мост». Выходя из вестибюля наверху, минуем неприглядный пятачок и, направляясь через арку вправо, попадаем на нужную улицу. 

О прошлом улицы писал в 1838 году М. Н. Макаров: «Всегда красива была гора Кузнецкая, древний народ московский звал ее Неглинным верхом. С нее сматривал на Кремль златоглавый, в последний раз прощаясь с Москвой, ходок или гонец, отправляющийся в пути дальние, в дорогу лесную к Костроме, к Вологде... Долго жило предание в рассказах стариковских, как тут же после стоял длинный ряд кузниц, домишки кузнецов, их задворицы, их огороды с капустой, репой, с горохом. Все это был ландшафт бедный, грязный, черный! И лучше была Кузнецкая горка, когда ее кликали Неглинным верхом. Тогда она была дика, пустынна — земля нерастленная!»

В конце XV века Иван III основал в этом районе на берегу реки Неглинки, ранее не застроенном и именовавшемся «Неглинный верх», слободу кузнецов и конюхов основанного тут же Пушечного двора. Посещаемость кузнецкой слободы обусловила постройку на ее территории моста через Неглинную, соединявшего Петровку с Лубянкой.  Через Неглинку был перекинут мост, некогда существовавшего здесь на том месте, где Неглинный проезд пересекает Кузнецкий мост который и дал название улице. Первоначально здесь был, по-видимому, легкий деревянный мост. В 1754-59 годах по проекту архитектора Д. В. Ухтомского «архитектуры гезель (помощник)» Семен Яковлев выстроил каменный Кузнецкий мост, шириной около 12 и длиной свыше 120 метров (начинался от Петровки и доходил почти до Рождественки). Мост был трехарочный, выстроен из белого камня, парапеты его украшали декоративные вазоны. 

 Кузнецким мостом тогда назывался лишь собственно мост и его окрестности (между Рождественской и Петровкой); улица, ведшая к мосту от Лубянки, именовалась Введенским переулком, а улица, ведшая от моста к Большой Дмитровке — Кузнецким переулком, при чем последний объединен с Кузнецким Мостом только в 1922 году.
Обнаружили его случайно: в 1986 году во время ремонта коллекторов. "Это был шок - целый и практически невредимый Кузнецкий мост! Экскаватор только чуть повредил одну из арок. Тогда собрали пятнадцать мешков подписей от населения с просьбой открыть мост. Но начался распад Союза и про него забыли, опять законсервировали и закопали", - рассказывает очевидец тех событий и один из инициаторов возрождения Кузнецкого моста преподаватель Московского архитектурного института Марина Антохина.

В прошлом году Кузнецкому мосту стукнуло 250 лет. Взамен деревянного мостика, соединявшего берега реки Неглинки, главный столичный архитектор того времени Дмитрий Ухтомский спроектировал и построил арочный белокаменный мост длиной 120 и шириной 12 метров. Такие габариты позволили располагать на нем торговые ряды. В 1812 году войска Наполеона не тронули мост только благодаря этим модным лавкам, которые занимали французские купцы. Но уже спустя четыре года творение Ухтомского пало жертвой задуманной властями перепланировки центра города. Неглинку заключили в трубу, а мост просто засыпали.

В XVII веке в кузницах на Неглинной кроме литья пушек и «подкованья» лошадей делали новые и чинили старые сошники, топоры, косы, железные горшки и котлы и пр. Особенно большой спрос был на большие и малые гвозди, в частности на гвозди сапожные и на гвозди «что оклад к образам прибивати». Среди кузнецов имелись отдельные профессии замочников и ножевщиков. 

В первой половине XVIII века, с началом реформ Петра Великого, кузнецы были переведены в Петербург, на месте слободы возникли усадьбы богатых вельмож, а рядом появились лавки, торговавшие парфюмерией, нарядами, парикмахерские, кондитерские и ювелирные магазины, в основном французские. Кузнецкий мост становится московским центром французской торговли и очагом французской культуры, по выражению литератора 1808 года, «святилищем роскоши и моды». В пожар двенадцатого года квартал Кузнецкого моста, охраняемый наполеоновскою гвардией, уцелел и вскоре воскрес для торговли. Уже в 1814 году «Русский вестник» скорбел, что на Кузнецком мосту снова «засело прежнее владычество французских мод», появились вывески с изображением «парижской щеголихи с розою в руке» и «двух полунагих купидонов», особенно неуместных потому, что всякий москвич легко мог представить себе «Кремль, зажженный Наполеоном и французами». Но эти патриотические вопли не были услышаны, и Фамусовым (1) оставалось только словесно громить Кузнецкий мост с его «губителями карманов и сердец», горестно восклицая: 

"А все Кузнецкий мост, и вечные французы,

Оттуда моды к нам, и авторы, и музы:

Губители карманов и сердец!

Когда избавит нас творец

От шляпок их! чепцов! и шпилек! и булавок!

И книжных и бисквитных лавок!"

Французский характер торговли на Кузнецком мосту удерживался довольно долго. В 1840-х годах находим здесь магазин мод: Ревелье, Дабо, Ланген, Латрель, Матиас, Лебур, Леруа, Лион-младший, Лангле, Менне и Кленина; портных: Лютена, Оттена, Каспера, Пьера, Шуберта, Винтерфелъдта, Зантфлебена и Шетнева; парикмахеров: Марку, Жан-Луи Дене, Галисе, Лангле, Луи Шамбрун (и «г-жа Луи Шамбрун, прачка из Парижа») и Тимофеева. В первой половине прошлого века на Кузнецком мосту в утренние часы можно было наблюдать самое необыкновенное зрелище: вереницу изящно одетых дам и кавалеров, подметавших улицу под надзором полицейских. Эти «дворники поневоле» являлись нарушителями полицейских правил и должны были подметать улицу в качестве карательной меры. Для большей чувствительности наказания полиция заставляла модников мести именно московскую улицу мод. Вокруг великосветских «дворничих» увивались обыкновенно с конфетами и цветами их кавалеры. В конце XVIII века был проект обратить Неглинку в открытый городской канал с прудом на Трубной площади, а у Кузнецкого моста проектировался водоем с водопадами и статуей Екатерины, но эти мечты завершились заточением реки в подземную трубу. По поводу уничтожения моста А. Я. Булгаков  писал брату: «Смешно, что будут говорить: пошел на Кузнецкий мост, а его нет, как «зеленой собаки». 
Свою экскурсию мы хотели бы начать с  нечетных домов.

Дом № 1. Усадьба Мясоедова

На углу с Большой Дмитровкой — торец усадьбы Мясоедова (середина XVIII — нач. XIX в.), в 1829 г. был продан Московской конторе императорских театров.

В пристройках главного углового дома жили: оперная певица, Народная артистка СССР Н. А. Обухова; оперный певец, Народный артист СССР и лауреат Сталинских премий И. С. Козловский; артист балета В. В. Смольцов; дирижёр Большого театра А. М. Лазовский; советский востоковед-медиевист Б. Н Заходер.
В этом доме с 1948 года находится главная библиотека страны по искусству. Особняк на углу Кузнецкого и Большой Дмитровки был построен по проекту известного русского архитектора Матвея Казакова в 1793 году, и с тех пор сохранил свой внешний облик без каких-либо переделок. Театральная история здания насчитывает более двухсот лет. Хозяином особняка во времена М. Ф. Казакова был московский вице-губернатор Н. Е. Мясоедов. Известно, что в доме Мясоедова существовал крепостной театр. В 1829 дом на Большой Дмитровке покупает государственная казна для театрального училища. Позже здесь разместилась дирекция Императорских театров, проходили многие театральные события. 

Это самая «центровая» библиотека Москвы. И самая необычная.  В Российской государственной библиотеки по искусству (РГБИ) хранится то, что используют творческие и научные коллективы, деятели искусства при создании фильмов, спектаклей, телепрограмм, художественных проектов и научных работ.

Фонды библиотеки составляют сегодня более 2 миллионов единиц хранения, из которых только чуть больше 300 тысяч – это собственно книги, а остальное – видео и фотодокументы, открытки, афиши, программки, изобразительный материал: гравюры, эскизы, акварели, репродукции, вырезки из газет и журналов. Они отражают специальный характер библиотеки и являются уникальной базой для историков искусства и людей творческих профессий.

Большое место занимает собрание пьес и либретто. В фондах библиотеки хранятся редкие прижизненные издания произведений Карло Гольдони, братьев Гонкур, А.П. Сумарокова, Д.И. Фонвизина, И.А. Крылова, А.С. Пушкина; богатейшее собрание водевилей. В собрании библиотеки представлены практически все советские пьесы.

Особую гордость составляют издания с автографами К.С. Станиславского, В.И. Немировича-Данченко, А.П. Чехова, М.А. Захарова, К.А. Райкина и других.

Дом № 3. Доходный дом М. В. Сокол
По адресу Кузнецкий Мост, дом 3, находится одно из наиболее интересных зданий в стиле модерн и самое известное произведение архитектора И. П. Машкова — доходный дом М. В. Сокол. Его главным украшением служит панно с полихромной майоликовой композицией, выполненной художником объединения «Мир искусства» Н. Н. Сапуновым. Оно изображает сокола (или орла), летящего над неспокойным северным морем, — в сюжете легко угадывается желание зашифровать фамилию владелицы дома. Описываемое здание — второе после «Метрополя», известного колоритным декоративным решением. Не исключено, что майоликовые украшения — своеобразная реплика аттиков(2) гостиницы, строившейся неподалеку в это же время. Доходный дом также был украшен изразцами «Рыбки», рисунок которых придумал М. А. Врубель. Фасадная керамика, выполненная на Абрамцевском керамическом заводе, сделала сооружение более привлекательным и демонстрировала перспективы дальнейшего распространения в Москве этого декоративного жанра. Здесь в разное время жили: дирижёр Большого театра, Народный артист СССР Ю. Ф. Файер; актриса театра и кино, Народная артистка СССР Е. Н. Гоголева; оперная певица Е. И. Збруева. В правой части здания в 1930-х годах размещался популярный книжный магазин издательства «Академия».
Конторское здание (левая часть). Дом построен в 1901 году по проекту архитектора М. А. Арсеньева. Трёхэтажное здание представляет собой рациональную, стилистически трудно определимую постройку, с украшениями в виде крупных женских герм(3) между окнами третьего этажа.
Доходный дом М. В. Сокол (правая часть)
Пятиэтажный доходный дом построен в начале 1904 года в стиле венского сецессиона(4) по проекту архитектора И. П. Машковa для московской домовладелицы М. В. Сокол. Золочёная крыша и кованые украшения этого дома (впоследствии утраченные) — заимствованы Машковым у Отто Вагнера(5), при этом здание — традиционно московское, и при постройке составляло единый ансамбль с расположенной в двух кварталах гостиницей «Метрополь».

Сейчас в этом доме размещается ювелирный дом Голконда.
Дом № 5. Дом А. И. Анненковой
В середине XVIII века этим участком владел майор С. А. Шепелёв, затем владение перешло к его сыну, а после него к поручику А. А. Шереметеву. В 1786 году владение перешло к Анненковым, родителям декабриста, члена Южного общества, И. А. Анненкова. Отец, отставной капитан Преображенского лейб-гвардии полка А. Н. Анненков, умер в 1803 году, завещав своё состояние жене, чей собственный капитал также был огромен — Анна Ивановна была дочерью бывшего генерал-губернатора Сибири И. Я. Якоби. За баснословное богатство А. И. Анненкову прозвали «королевой Голконды». И. А. Анненков провёл в доме на углу Кузнецкого Моста и Петровки детские и юношеские годы, останавливался у матери, приезжая в Москву. Быт семьи Анненковых в этом доме описан в воспоминаниях жены декабриста Полины Гебль (в замужестве Прасковья Егоровна Анненкова).

«Мне, как иностранке, казалось, что я попала в сказочный мир, — писала П. Гебль, — Дом был громадный, в нём жило до 150 человек, составлявших свиту Анны Ивановны. Парадных комнат было без конца, но Анна Ивановна никогда почти не выходила из своих апартаментов».
Именно здесь начиналась московская карьера танцмейстера Йогеля и Ламираля. Веселые и блистательные вечера у Йогеля упоминает в романе «Война и мир» Лев Толстой. Знаменитый первый бал Наташи Ростовой происходит именно там. А еще на одном из таких балов Пушкин в первый раз увидел Наталью Гончарову…

История отношений И. А. Анненкова и П. Гёбль положена в основу романа А. Дюма «Учитель фехтования», оперы Ю. Шапорина «Декабристы» и вошла сюжетной линией в фильм В. Мотыля «Звезда пленительного счастья». Предположительно, дом Анненковых был построен знаменитым зодчим В. И. Баженовым. Владение принадлежало А. И. Анненковой вплоть до 1837 года.
В 1820—1830-е годы в доме Анненковой размещалась известная «Книжная лавка с библиотекой для чтения Урбена», которую часто посещал А. С. Пушкин. В конце 1830-х годов дом был перестроен под гостиницу француза Транкиля Ярда (Яра), получившую название «Франция», а затем «Тонини», в которой останавливались писатели И. С. Тургенев, Н. А. Некрасов, М. Е. Салтыков-Щедрин, декабристы С. П. Трубецкой и Н. И. Тургенев.

Во второй половине XIX века в доме размещались: «Парижский галантерейный магазин Торбека», книжный магазин М. О. Вольфа, «Библиотека для чтения Я. Л. Попера», редакция журнала «Родина», магазин цветов Фомина, кондитерская и кофейня Трамбле. В разные годы здесь также работали фотоателье М. М. Панова, В. Г. Чеховского, Д. И. Песчанского, Н. И. Свищева, М. С. Наппельбаума. В 1920 году здесь разместилась редакция Большой Советской Энциклопедии, возглавляемая О. Ю. Шмидтом.

Дом был снесён в 1946 году при реконструкции Петровки, а на его месте по проекту ландшафтного архитектора М. П. Коржева был разбит сквер, где в течение 4-х десятилетий находилось популярное кафе «Дружба».

На месте снесённого сквера в 1997—2002 годах на углу Кузнецкого Моста и Петровки был возведён торгово-офисный центр «Берлинский дом» (адреса по Кузнецкому Мосту не имеет), решение о строительстве которого было принято в 1993 году Мэром Москвы Ю. М. Лужковым и бургомистром Берлина.

Сейчас располагается магазин «Алтын».

Дом № 7. Гостиница «Лейпциг»
Угловое здание на перекрёстке с Петровкой было построено в 1821 году на парапете(6) бывшего моста через Неглинную. Длительное время в нём располагалась гостиница «Лейпциг», впоследствии «Россия». Остальную часть здания занимали дорогие и роскошные магазины, в том числе часовой магазин Павла Буре, магазин моды Лямина  и одна из самых известных в Москве парикмахерских — «Теодор». Здание неоднократно перестраивалось, характерную лепнину(7) и оригинальный угловой аттик дом обрёл в 1850-х годах.

Сейчас «Vogue cafe».

Дом № 9. Ресторан «Яр»
Жил в конце восемнадцатого века во Франции некий повар Буланже. На одной из парижских улиц у него была харчевня, в которой он, чтобы обойти своих конкурентов, ввел оригинальное новшество: установил в зале маленькие мраморные столики, на которые подавал еду - без всяких скатертей. Посетителям это понравилось. Тогда, окрыленный успехом, Буланже поместил над своим заведением совсем уже неожиданную вывеску: «Реставрируем желудок после голодной порчи». Заведение Буланже с тех пор стали называть «ресторацией». Так родился первый ресторан. В России это название прижилось после того, как бежавшие от революции французские эмигранты стали открывать ресторации. Так, 1 января 1826года газета «Московские ведомости» сообщила, что на Кузнецком Мосту открылась «ресторация с обеденным и ужинным столом, всякими виноградными винами и ликерами, десертами, кофием и чаем». Основателем ее стал француз Транкиль Ярд, и вскоре его заведение стали называть «Яръ». Затем в 1836 году он открыл на окраине Москвы еще один ресторан «Яръ», которым владел до 1867 года. «Золотой век» «Яра» пришелся на период с 1869 по 1918 год, когда им владел купец Алексей Акимович Судаков. Именно благодаря ему ресторан стал известным на всю Европу. «Яр» славился хорошей кухней, а с тех пор, как там стал выступать цыганский хор, отбою от посетителей и вовсе не стало. В «Яре» кутили и купцы, и банкиры, и богема(8), и интеллигенция. Часть обширного владения Волынских и, затем, Воронцовых. В 1793 году владение перешло к И. И. Бекетовой, пасынок которой П. П. Бекетов в одном из флигелей дома открыл собственную типографию. Сторона владения, выходящая на Кузнецкий Мост, была разделена на три части и продана разным владельцам, одним из которых являлся купец О. Шарп. С 1812 года по конец 1830-х годов домом владел сенатский канцелярист Л. Шаван. В 1826 году в доме Шавана француз Транкль Яр открыл гостиницу и известный ресторан «Яр», впоследствии переведенный в Петровскую рощу на Петербургском шоссе. Ресторан Яра неоднократно посещал А. С. Пушкин, а 27 января 1831 года он вместе с Е. А. Баратынским, П. А. Вяземским и Н. М. Языковым поминал здесь скончавшегося поэта А. А. Дельвига. Пушкин посвятил ресторану «Яр» строчки одного из своих стихотворений (9): 
«Долго ль мне в тоске голодной 
Пост невольный соблюдать и телятиной холодной 
Трюфли Яра поминать?»

В гостинице Яра останавливались декабрист П. А. Голицын, поэты Н. М. Сатин и Н. П. Огарёв. С последними здесь в 1846 году встречались Т. Н. Грановский и А. И. Герцен.
В настоящее время здесь находится «Альфа банк».
Дом № 11. Пассаж Сан-Галли
Участок, на котором находится современный дом № 11, как и ряд соседних участков, принадлежал в XVIII веке кабинет-министру А. П. Волынскому. После перехода усадьбы во владение графа И. И. Воронцова, на Кузнецком Мосту были построены торговые лавки, вошедшие в состав современного здания.

Здание на Кузнецком он решил превратить в шикарное кафе и устроил небольшой конкурс на украшение зала. В осуществлении обширного проекта приняли, по предложению его автора участие многие художники, главным образом молодые и склонные к активному новаторству. Победил в конкурсе Георгий Богданович Якулов. Далее художники участвовавшие в конкурсе разрабатывали и переносили в натуру беглые наброски Якулова, отчасти - дополняли их собственным творчеством. Так, по проектам А.Родченко делались необычные светильники - сложные пространственные композиции из гнутой жести. Стеклянный потолок по эскизу Якулова расписывал В.Татлин. Участвовали также Л.Бруни, А.Осмеркин, Н.Удальцова и другие, сейчас уже трудно установить, кто именно: едва ли не все видные мастера московского авангарда тех лет упоминаются, обоснованно или нет, в связи с этим проектом.
Обширное, несколько индустриального вида помещение совершенно преобразилось - засверкало нарядными красками плоскостной, геометризированной росписи, наполнилось движением схематических условных фигур, каких-то театральных персонажей из картона и фанеры, переливами света, тоже подвижного, меняющегося. В торце зала поместилась круглая эстрада, над ней - сложной формы навес, тоже с угловато-подвижными фигурами. Кафе, названное "Питтореск", открыли в январе 1918 года. 
К открытию Якулов написал на полутораметровом листе фанеры изящный плакат, изображающий спешащую в кафе модную даму с собачкой. Вычурный шрифт его стилистически перекликался с росписями зала. Плакат был выставлен заранее на углу Кузнецкого и Неглинной, и дата на нем стоит несколько более ранняя - кафе предполагали открыть еще в конце декабря. "Открылось расписанное Якуловым давножданное кафе "Питтореск" <...> На открытии выступали знакомые все лица: Маяковский, Бурлюк, В.Каменский", - сообщала газета "Мысль" 20 января. Футуристы, отработавшие уже стиль своих эстрадных демонстраций в "Кафе поэтов", обрели здесь новую площадку - обширную и эффектную.
Большой вечер Маяковского устроен был в кафе 1 мая. Сохранилась написанная им от первого лица иронически-саморекламная широковещательная программа: "Только друзьям. Я, Владимир Маяковский, прощаюсь с Москвой. 1. Я произнесу в честь друзей моих великолепную речь: "Мой май"<...> 3. Блестящие переводчики прочтут блестящие переводы моих блестящих стихов <...> Я сам прочту стихи из моих книг <...> По окончании вечера меня можно чествовать".
В марте 1918 г. сюда привезли из Петрограда поставленную Мейерхольдом "Незнакомку". "Никто не ожидал, чтобы в кафе уже стали ставить серьезные драмы вроде "Незнакомки" А.Блока. Это не только попытка ставить Блока в такой обстановке, но и попытка культивировать новую публику, которую придется приучать к новому жанру", - писал критик.
Сохранилось всего несколько не очень ясных фотографий, а также и довольно противоречивых описаний интерьера кафе. "Внутреннее пространство кафе "Питтореск" поражало молодых художников своей динамичностью. Всевозможные причудливые фигуры из картона, фанеры и ткани: лиры, клинья, круги, воронки, спиралевидные конструкции. Иногда внутри этих тел помещались лампочки. Все это переливалось светом, все вертелось, вибрировало, казалось, что вся эта декорация находится в движении. Преобладали красные, желто-оранжевые тона, а для контраста - холодные. Краски казались огнедышащими. Все это свисало с потолков, из углов, со стен и поражало смелостью и необычностью"13 - так вспоминал десятилетия спустя художник Н. Лаков. Писателю С. Спасскому запомнился иной колорит и некоторые конкретные детали: "Протяжный зал с высокой крышей имел вид вокзального перрона. Якулов расписал его ускользающими желто-зелеными плоскостями и завитками. Плоскости кое-где спрессовывались в фигуры, раскрашенными тенями пластавшиеся по стенам. Над большой округлой эстрадой парила якуловская же, фанерная, условно разложенная модель аэроплана. Предсмертный всплеск буржуазного ресторанного "строительства", современный московский "Париж".

Сейчас магазин «Махараджи» и Московский дом художника.
Дом № 13. Доходный дом П. М. и С. М. Третьяковых
Угловой участок, занимающий со стороны Кузнецкого Моста весь квартал между улицами Петровкой и Неглинной, в середине XVIII века принадлежал М. А. Долгоруковой, дочери думного дворянина, воеводы курского и нежинского А. Я. Хитрово. Затем владение перешло дочери А. П. Волынского, жене И. Л. Воронцова М. А. Воронцовой, а затем к сыну Воронцовых.В конце XVIII века на северном парапете Кузнецкого моста через реку Неглинную было построено здание, принадлежавшее сначала Дюкло, а затем семье купца Столбкова. Перед зданием была устроена высокая терраса, предохранявшая от разлива реки Неглинной. Облик здания был изменён после пожара 1812 года, а к середине XIX века, после заключения реки в трубу, была разобрана терраса. В доме разместилась гостиница, менявшая с течением времени свои названия: «Лейпциг», «Шора», «Россия», «Франция». Владельцем гостиницы «Франция» являлся Жан-Батист Морель, позднее совместно с Люсьеном Оливье открывший ресторан «Эрмитаж». В доме останавливались писатель Л. Н. Толстой, композиторы А. К. Глазунов и М. А. Балакирев, декабрист П. А. Голицын. Помимо гостиниц в здании арендовали помещения многочисленные магазины: книжный магазин и библиотека для чтения Е. Наливкиной; магазин Ю. В. Готье; магазин эстампов Биргера; торговавший бархатом «Парижский магазин»; художественный магазин Б. Аванцио; «Т. Э. Т. А. Американский дом бриллиантов»; магазин Павла Буре; законодатель последних парижских мод магазин «А-ла Тоалет». С 1880-х годов до апреля 1901 года в здании размещался книжный магазин издательства «Посредник» И. Д. Сытина, в котором можно было приобрести книги по доступным ценам и издаваемый Сытиным журнал «Вокруг света». Здание, формирующее облик всего квартала между улицами Петровкой и Неглинной, имеет симметричный фасад, центральная и боковые части которого оформлены высокими аттиками с обильной лепниной и фигурками младенцев-путти(10). Фасад дома неоднократно изменялся: в 1881 году по проекту А. Е. Вебера, в 1914—1916 годах архитектором Л. А. Весниным.

В советское время в здании размещались многочисленные издательства и редакции: изданий для пионеров — газеты «Пионерская правда» и журнала «Барабан», литературного журнала «Октябрь», издательство «Московский рабочий».

В настоящее время в здании размещается магазин « Strabag»
Дом № 15. Московский международный торговый банк
Владение известно с 1770-х годов и принадлежало, как и большинство соседних участков, графу И. И. Воронцову. В начале 1800-х годов на углу Кузнецкого Моста и Рождественки стоял дом купца Венцеслава Деллавоса, затем перешедший Филиппу Шмиту, а после него Петру Маскле. В 1820-х годах в доме размещались модные магазины Фало и Ришара, магазин стальных вещей Андрюса, пенковых трубок Якобсона, токарная мастерская Копривы. В 1830—1860-х годах участок принадлежал владельцам магазина столовой посуды Гарднера отцу и сыну Комаровым. Позднее здесь разместились магазины: музыкальный Эрлангера; «Гаванский магазин» колониальных товаров К. Мальмерга; «Депо папирос и табака». В 1875 году владение перешло крупному московскому предпринимателю И. Г. Фирсанову, а затем его дочери В. И. Фирсановой-Ганецкой. В 1870—1890-х годах в доме Фирсановых работал книжный магазин Н. И. Мамонтова. В середине 1890-х годов владение приобрёл основанный Л. С. Поляковым Московский международный торговый банк — один из самых крупных банков России, у которого в эти годы насчитывалось 29 отделений, в том числе 7 заграничных. Банк финансировал экспортную торговлю, способствуя поставкам российского зерна в Западную Европу.В 1895—1898 годах по заказу Московского международного торгового банка архитектор С. С. Эйбушитц возвёл угловое здание на переломе улицы, замыкающее перспективу Кузнецкого Моста между улицами Неглинной и Рождественкой и являющееся её архитектурной доминантой. Архитектурным прототипом здания Московского международного торгового банка послужило здание банка Святого Духа в Риме — первого в истории архитектуры сооружения, возведенного в первой половине XIV века специально для банковских нужд. После слияния в 1909 году трёх бывших банков Полякова (Московского Международного Торгового, Орловского и Южно-Русского Промышленного), в здании разместился Соединённый банк, который возглавил граф В. С. Татищв. В советское время в здании также размещались исключительно банковские учреждения: Центральная сберкасса, Международный банк экономического сотрудничества (банк СЭВ), Жилсоцбанк СССР.

В 1990 году владельцем здания стал Мосбизнесбанк, на средства которого в 1995 году была произведена реставрация здания. В настоящее время в здании размещается Банк Москвы. Здание является объектом культурного наследия регионального значения.
Дом № 17. Тверское подворье
С XVII века участок принадлежал Тверскому подворью — резиденции тверских архиепископов. До 1770 года в состав подворья входила церковь святого Арсения, епископа Тверского, известная с 1690 года. Некоторые здания сдавались подворьем в аренду. В 1770-е годы здесь жила семья итальянского музыкального педагога Морелли. В 1810—1820 годах в здании подворья находилась мастерская скульптора Сангина Кампиони, работами которой украшены Голицынская больница и дом Благородного собрания архитектора М. А. Казакова, Городская усадьба Разумовского, дворец в Останкине, Архангельское. Кампиони принял также участие в отделке искусственным мрамором интерьеров Большого Кремлёвского дворца. В XIX веке в выходящем на Кузнецкий Мост здании подворья арендовали помещения «Польский магазин Геннгера и К»", в котором продавались учебные и канцелярские принадлежности; «Английский магазин»; оптические магазины Зальцфиша и Зегера. В начале 1900-х годов в доме размещались: магазин восточных товаров «Япония»; «Вегетарианская столовая»; молочный магазин братьев Бландовых; булочная и кондитерская И. Бертельса; множество книжных магазинов («Русская грамота» Н. Петрова, «Начальная школа» К. И. Тихомирова, «Образование», «Торговый дом С. Курнина»). В подвале дома работал популярный ресторан «Венеция», описанный в книге В. Гиляровского «Москва и Москвичи».

В настоящее время, сохранившееся во дворе участка главное здание владения — палаты Тверского подворья — является объектом культурного наследия федерального значения. А так же здесь находится магазин часов и Бьюти Плаза. 
Дом № 19. Магазин «Мюр и Мерилиз»
В Москве «Мюр и Мерилиз» открыл оптовый магазин дамских шляп и галантереи на Кузнецком мосту. Вскоре «Мюр и Мерилиз» перешёл на розничную торговлю и быстро стал высокодоходным предприятием. Это был первый в России торговый центр для людей среднего класса, где можно было купить почти все, кроме продуктов. В 1892 году «Мюр и Мерилиз» открыл новый центр в самом начале Петровки, вблизи других дорогих магазинов на Кузнецком мосту и неподалеку от шикарного Пассажа. Московский магазин «Мюр и Мерилиз» был известен по всей России: магазин бесплатно рассылал каталоги, и любой житель страны мог заказать товар по почте.
Сейчас пассаж, «Versage»
Дом № 21. Доходный дом Первого Российского страхового общества
В начале XVIII века на большой территории от Кузнецкого Моста до Большой Лубянки принадлежала князьям Голицыным: вначале Д. Г. Голицыну, а затем его сыну Алексею и внуку Николаю. В 1819 году владение перешло В. В. Варгину — богатому коммерсанту, монопольному поставщику заказов для российской армии. Интерес Варгина к литературе и театру привёл к строительству им здания Малого театра, впоследствии переданного в казну; в его доме бывали поэт А. Ф. Мерзляков, братья Н. А. Полевой и К. А. Полевой; После кончины В. В. Варгина в 1859 году владение переходит к его наследникам, в числе которых были М. И. Лясковская, жена профессора химии Московского университета Н. Э. Лясковского, и её брат Н. И. Варгин, сотрудник Общества сельского хозяйства. С середины XIX века в двухэтажном здании, фасадом выходившем на Кузнецкий мост, более 40 лет размещались многочисленные магазины: полотняной фабрики Мертваг; ювелирный магазин Овчинникова; книжный магазин рижского купца В. Дейбнера; случайных антикварных и редких вещей А. А. Бо; первой в России фабрики гнутой буковой мебели Войцехова. В начале 1900-х годов здесь жил художник-график И. Н. Павлов, получивший известность своими оригинальными станковыми ксилографиями. В 1880-х годах во владении Варгиных-Лясковских разместилось учреждённое в 1827 году Н. С. Мордвиновым и Л. И. Штиглицем. Первое Российское страховое общество от огня, которое в 1903 году приобрело весь обширный участок за 1 миллион 6 тысяч 518 руб. 56 коп. По заказу страхового общества в 1905—1906 годах архитекторами Л. Н. Бенуа и А. И. Гунстом был построен большой доходный дом, выходящий фасадами на Большую Лубянку и Кузнецкий мост и образующий небольшую площадь, в центре которой до 1924 года стояла церковь Введения во храм Пресвятой Богородицы. 
Сейчас здесь магазин Дамиани.
Памятник Воровскому
Перед фасадом дома, выходящим на улицу Большая Лубянка, находится памятник революционеру и одному из первых советских дипломатов В. В. Воровскому, сооружённый по проекту скульптора И. М. Каца и установленный на этом месте 11 мая 1924 года в годовщину гибели В. В. Воровского. Памятник Воровскому является объектом культурного наследия регионального значения. В 2008 году завершилась реставрация памятника, проведённая впервые после его установки.

Площадь Воровского
Ранее улицу замыкала церковь Церковь Введения Пресвятой Богородицы во Храм, построенная в 1514—1519 годах в числе одиннадцати каменных церквей в Москве по указу великого князя Василия III. В середине XVIII века церковь называлась также «на Стрелке», а по ней весь проезд к мосту через реку Неглинную стал называться Введенской улицей.
18 марта 1611 года возле церкви состоялся бой князя Дмитрия Пожарского со сторонниками Лжедмитрия. После изгнания из Москвы поляков на средства Пожарского церковь была отремонтирована и в неё была помещена Казанская икона Божией Матери, позднее перенесённая в Казанский собор на Красной площади. При церкви Введения была похоронена первая супруга Пожарского Прасковья Варфоломеевна, в память о которой в церкви был устроен придел во имя святой великомученицы Параскевы.В октябре 1924 года церковь была снесена, а освободившийся угол между Кузнецким Мостом и Большой Лубянкой получил название площади Воровского.

А в продолжение нашей экскурсии мы хотели бы рассказать про четные дома.
Дом № 2  Театр Солодовникова
Усадьба XVIII века, принадлежавшая тестю А. В. Суворова князю И. В. Прозоровскому младшему. С 1798 года усадьба принадлежала Щербатову, затем Шаховским. С 1863 года участок находился во владении купца-миллионера Г. Г. Солодовникова, перестроившего главный дом усадьбы и открывшего в нём магазин « Au bon marche» («По доступным ценам»). В 1883—1894 годах по заказу Солодовникова архитектором В. Терским здание было перестроено под пятиярусный театр на 3100 зрителей. В 1896 году в театре Солодовникова открылась первая негосударственная оперная антреприза — Московская частная русская опера, организованная и финансируемая С. И. Мамонтовым, которая с небольшими перерывами ставила здесь спектакли вплоть до начала 1904 года. После восстановления здания архитектором Т. Я. Бардтом, в нём 22 ноября 1908 года открылась «Опера Зимина», основанная театральным деятелем и меценатом С. И. Зиминым. Опера С. И. Зимина продолжила мамонтовские традиции в постановке опер русских композиторов, вместе с тем Зимин стремился привнести на сцену театра все новые европейские достижения, как в репертуаре, так и в театральной организации. Музыкальным руководителем и дирижёром оперы с момента её основания являлся М. М. Ипполитов-Иванов. На сцене театра Зимина помимо опер ставились и балетные постановки: здесь танцевала труппа М. М. Фокина, выступала Матильда Ксешинская. В 1917 году театр Зимина, вместе с оборудованием, костюмами, нотной библиотекой и декорациями, был передан в ведение Совета рабочих и солдатских депутатов и стал называться Театром Совета рабочих депутатов. В 1919 году театр был переименован в Малую государственную оперу, а в 1921 году в Театр музыкальной драмы. В 1918 и 1921 годах в зале театра выступал В. И. Ленин. В 1922 году С. И. Зимин вновь возглавил театр, организовав акционерное общество «Первая свободная опера С. И. Зимина». В 1924 году театр был закрыт, а оперная труппа «Первой свободной оперы» предана суду, однако после следствия оправдана за отсутствием состава преступления. В 1925—1928 годах театр носил название Экспериментального, в 1929—1935 годах — 2-го Государственного театра оперы и балета, а с 1936 года стал филиалом сцены Большого театра. В этом же году здание было вновь перестроено. В части здания, выходящей на Кузнецкий Мост жил до своей смерти в 1942 году бывший руководитель оперы С. И. Зимин.

C 1961 года и по сегодняшний день в бывшем здании театра Солодовникова размещается Московский театр оперетты.
Дом № 4. Дом Щербатовых
В XIX веке большое владение, простиравшееся до угла Большой Дмитровки, принадлежало княжескому роду Щербатовых. Щербатовы приняли в свою семью и воспитали в усадьбе на Кузнецком Мосту осиротевшего родственника П. Я. Чаадаева, ставшего известным русским философом и публицистом. В усадьбе Щербатовых проходили собрания студентов Московского университета, на которых бывал А. С. Грибоедов. До 1995 года во дворе находился Главный дом усадьбы князей Щербатовых, который был снесён до цокольного этажа на основании Постановления Правительства Москвы № 791 от 17 августа 1993 года «О реконструкции и реставрации зданий Государственного академического Большого театра России». По литературным данным, усадьбой владел историк и писатель М. М. Щербатов, автор памфлета «О повреждении нравов в России». На цоколе снесённого здания был выстроен новодел, включённый в новый театральный комплекс Большого театра.

Сейчас дом пед.книги и аптека «Доктор Столетов».
Дом № 6. Доходный дом А. С. Хомякова
Советским людям этот дом хорошо знаком по фильму Э. Рязанова «Служебный Роман». В нем находилось Статистическое учреждение, в котором трудились главные герои фильма.

Статистическое учреждение на поверку оказалось доходным домом Хомякова (Кузнецкий мост 3/6). Построен дом был в 1900 году по проекту архитектора И.А. Иванова -Шица, здание является одной из ранних построек московского модерна. В начале века в «статистическом учреждении» располагались сразу несколько известных компаний, в частности банк «Волков и сыновья» и мебельный отдел магазина «Мюр и Мерилиз». Кстати, с домом Хомякова и территорией рядом с ним связана одна забавная московская история, описанная, например, Владимиром Гиляровским в книге «Москва и москвичи». Площадка перед еще строящимся тогда домом принадлежала А.С. Хомякову, внучатому племяннику известного всем славянофила. Городская Дума решила расширить Кузнецкий мост, в связи с чем Хомякову было предложено продать свой участок земли. Хомяков заломил астрономическую цену (100 тыс. руб. за 55 квадратных саженей земли)  Когда же дума отказалась от его предложения, А. С. Хомяков разбил здесь небольшой садик и обнес его забором. Его‑то москвичи и окрестили Хомяковой рощей. Ее собственников высмеивали в сатирических журналах, на них нападали со страниц передовых изданий, и даже грозились поджечь их дом, однако «заповедник» продолжал существовать. И только когда дума приняла решение о принудительном отчуждении владения, Хомяковы согласились продать землю за 38 тыс. руб. Хомяковская роща просуществовала больше 12 лет, после чего была срублена хозяином. Вот как объясняет это Гиляровский: «Газетный писатель-романист и автор многих сценок и очерков А. М. Пазухин поспорил с издателем «Развлечения», что он сведет рощу. Он добыл фотографию Хомякова и через общего знакомого послал гранку, на которой была карикатура: осел, с лицом Хомякова, гуляет в роще...» (11)После этого, как утверждает Гиляровский, Хомяков и отдал приказание срубить деревья, замостить переулок и уехал за границу.

В 1930-х годах дом Хомякова слегка подрос: были надстроены пятый и шестой этажи. Надо заметить, что все было сделано довольно грамотно, и внешний вид здания не пострадал. В настоящее время в здании размещается один из популярных столичных клубов «The Most», принадлежащий бизнесмену А. Мамуту. По состоянию на ноябрь 2008 года производится реставрация фасада здания, выходящего на Петровку.
Дом № 8. Пассаж Солодовникова
На месте нового фасада московского ЦУМа с 1870 года находился пассаж Солодовникова, после революции ставший филиалом ЦУМа. В 1885 году пассаж горел, его восстановлением занимался архитектор М. А. Арсеньев. Оформлением отделов и витрин магазинов пассажа занимались многие известные архитекторы: так, в 1901 году витрина и интерьер магазина товарищества «Эмин Циндель» были оформлены архитектором А. Э. Эрихсоном ; магазин товарищества А. И. Абрикосова оформлен архитектором Б. Н. Шнаубертом. Пассаж был разрушен в 1941 году в результате бомбардировки Москвы. В 1947 году остатки здания были разобраны, а на его месте разбит сквер, облицованный красным гранитом из запасов, привезенных немцами в 1941 году для памятника в честь победы над Россией.
Дом № 10. Доходный дом Московского купеческого общества
Территория, на которой в настоящее время находится угловой дом, граничила с Пушечным двором. В XVII веке участок принадлежал окольничьему князю Петру Львову, а затем его потомкам. В 1822 году участок приобрёл купец А. Беккерс, семья которого владела им до 1870-х годов. В 1820-х годах в доме находилась известная кондитерская Педотти, кондитерская Дубле, а также и целый ряд модных магазинов. 1 июня 1859 года в находившемся здесь здании был открыт магазин музыкальных инструментов и нот А. Б. Гутхеля, ставшего одним из крупнейших нотоиздателей России. В 1874 году владение Беккерсов приобрело Московское купеческое общество, и в доме разместилась Московская купеческая управа. Строительство нового дома было поручено в 1887 году старшему архитектору Московского купеческого общества, опытному и известному зодчему А. С. Каминскому. Однако зимой 1888 года здание неожиданно обрушилось. Проведённое следствие установило, что Московское купеческое общество, вопреки требованиям Каминского, передвинуло сроки строительства с лета 1889 года на осень 1888 года, вследствие чего кладка велась, в том числе и в зимнее время. Котлованы под фундамент дома оказались также меньшего размера, чем было предусмотрено проектом архитектора. Несмотря на эти факты, а также на то, что фактически работами на Кузнецком Мосту руководил не сам Каминский, а один из его помощников, А. С. Каминский был признан виновным в обрушении дома и его приговорили к «церковному покаянию и шестинедельному содержанию на гауптвахте», заменённому затем шестинедельным домашним арестом. Обрушившееся здание было достроено в 1889 году. Со стороны Кузнецкого Моста в доходном доме разместился магазин фирмы Фаберже, в котором продавались ювелирные изделия знаменитого ювелирного дома. Здесь же находился мебельный магазин П. А. Шмита; размещались конторы и редакции издателя А. Я. Липскерова — популярной московской газеты «Новости дня» и журнала для велосипедистов «Циклист»; контора газеты «Новый путь» («Свободная жизнь»); книжный магазин с библиотекой «Агентства Парижской прессы»; зубоврачебный кабинет Д. Фейнемана; нотный магазин торгового дома «Э. Эберг и К°». В 1906 году фасад здания был несколько изменён по проекту архитектора А. Э. Эрихсона. В 1910-х годах в доме находилась кондитерская «Флей».

В 1920-х годах в здании размещался книжный магазин издательства «Молодая гвардия», а позднее разместилось основанное в 1966 году Московское отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.

В этом доме в наше время находится ресторан «Елки-палки».
Дом № 12. Пассаж К. С. Попова

Пассаж построен в 1877 году по заказу чаеторговца К. С. Попова известным петербургским архитектором А. И. Резановым. В доме разместились многочисленные магазины: меховых изделий С. И. Белкина, ювелирный магазин И. Фульда, юридических книг А. Скорова, фотография А. А. Эйхенвальда. В июле 1882 г. в доме открылась первая в Москве телефонная станция на 800 номеров; в 1885 г. здесь же была устроена первая в городе световая реклама — слово ПАССАЖЪ, выложенное из электрических лампочек. В 1899 г. Попов продал дом банкиру Банкирскому дому братьев Джамгаровых, устроившему в нем банк. В пассаже Джамгарова находилась кондитерская и небольшая кофейня товарищества «Сиу и Ко», которое первым в России освоило производство шоколада. Кондитерская и кофейня были оформлены лучшими русскими мастерами в стиле модерн по заказанным в Париже рисункам. Здесь же находился магазин Общества распространения полезных книг, издававшего книги «для народного и детского чтения». Пассаж Попова/Джамгарова с полвека занимает ГПНТБ (Государственная научно-техническая библиотека), которая скоро должна оттуда съехать, снова уступив место коммерции.   В настоящее время идет реставрация многих зданий, расположенных на улице Кузнецкий мост. (Предположительно к 2009 году будет реализован проект реконструкции бывшего Поповского пассажа, который ныне занимает Государственная публичная научно-техническая библиотека. Здесь появится торговый комплекс, где собираются представить самые дорогие бренды класса luxury.
Дом № 14. Здание торговой фирмы А. М. Михайлова
В XVII веке на этом месте располагались дворы стольника И. М. Ведеревского, регистратора Ключарева, иностранца И. Тардье. В первой половине XIX века в доме, стоявшем на это месте, находились: салон головных уборов Е. Гутт, магазин немецкой мебели из красного дерева купца Г. Теодора, магазин мужской одежды и головных уборов братьев Дюлу, магазин «Депо спичек» купца Гальнбека. В 1848 году во флигеле во дворе владения размещался основанный графом С. Г. Строгановым «Литографический институт», в котором выполнялись заказы на выполнение портретов, визитных карточек, пригласительных билетов, рисунков и иллюстраций. В 1850 году владение перешло сыну генерала А. П. Ермолова. В 1883 году дом Ермоловых арендует, а затем приобретает купец 1-й гильдии известный меховщик А. М. Михайлов. По заказу Михайлова архитектором В. В. Барковым во дворе владения строится четырёхэтажное здание для размещения фабрики меховых изделий.Современный дом построен по заказу А. М. Михайлова в 1901—1903 годах архитектором А. Э. Эриxсоном. В 1906—1907 году А. Э. Эрихсоном была осуществлена надстройка пятого этажа. Нижний этаж здания оформлен колоннами тосканского ордера и облицован полированным тёмно-красным гранитом. Два следующих этажа оформлены лепниной и мозаикой из золотой смальты в стиле декоративного модерна. Балконные ограждения на фасаде здания, по мнению некоторых исследователей архитектуры, относятся к одним из лучших, выполненных в Москве в этой стилистике. Интерьер торгового зала был оформлен художником-графиком В. А. Фаворским. В части здания, выходящей на Кузнецкий мост размещался «Магазин сибирских и американских меховых товаров», а во дворе владения находилась меховая фабрика А. М. Михайлова. Фабрика продолжала свою работу и в советское время. В середине 1940-х годов в здании разместился Общесоюзный дом моделей одежды, позднее получивший название Дом моделей «Кузнецкий мост». Верхний зал дома моделей был украшен 50 деревянными фигурами, представляющими историю костюма. В 2002 году владельцем Дома моделей стала группа МДМ. Большинство из 150 сотрудников Дома моделей было уволено, а спустя год здание было выставлено на продажу. В настоящее время в доме располагается самый большой магазин российской сети одежды премиум-класса «Подиум».
Дом № 16. Дом банка и торгового дома «И. В. Юнкер и Ко»
В XVIII веке на этом месте стояли дворы кузнеца Г. Мосягина, пушечного ученика И. Артемьева, находился пустырь, принадлежавший Н. Маркулову. В конце XVIII века владением владели иностранцы Тардье и Роже. Здесь же располагилсь принадлежащие француженке Мари-Роз Обер-Шальме фабрика игральных карт и популярный галантерейный магазин. С начала XIX века и до середины 1870-х годов владение принадлежит купчихе Х. Беккерс и её потомкам. Находившийся здесь универсальный магазин братьев Беккерс продавал изделия из глины, фаянса, сидеролита, горшки для цветов, карикатурные фигурки русских писателей и артистов. В доме Беккерса размещался магазин «рубашечника из Парижа Якова Лиона младшего», при котором имелись собственные мастерские, где 60 белошвеек шили по модным французским фасонам мантильи, чепцы, вышитые воротники, шейные платки. В 1859 году здесь разместилась Музыкальная издательская фирма А. Б. Гутхеля, ставшая одним из крупнейших нотных издательств дореволюционной России, и магазин музыкальных инструментов. В 1878 году владение приобретает основанный в 1819 году торговый дом «И. В. Юнкер». В банкирской конторе торгового дома осуществлялись сделки с ценными бумагами, оформлялись векселя и другие финансовые поручения. Современное здание построено по заказу коммерческого банка И. В. Юнкера в 1900—1908 архитектором А. Э. Эриxсоном в стиле раннего московского модерна. Возможно, именно благодаря критике уже в 1914—1916 годах фасад здания был перестроен в неоклассических формах по проекту братьев Весниных и В. И. Ерамишанцева с сохранением структуры здания. Фасад оформлен коринфскими полуколоннами и глубокой входной аркой с маскароном Юпитера(12) в её замке. В 1916 году банк Юнкерса становится «Московским промышленным банком». В начале XX века в здании также размещались редакция газеты «Новости дня» и магазин придворного ювелира К. Э. Болина. В советское время в здании размещалась московская контора Госбанка, издательство ОГИЗ, Банк внешней торговли. В 1931 году в этом здании состоялась встреча посетившего России Бернарда Шоу с советскими  -писателями.

В настоящее время в доме размещается Федеральная служба судебных приставов России.
Дом № 18. Торговое здание Джамгаровых
В XVII веке на этой территории находилось владение дьяка Никиты Полунина, которое с севера граничило с Суздальским подворьем. В середине XVIII века участком владел надворный советник Никита Оболдуев, а затем его наследники. Позднее дом, уцелевший во время московского пожара 1812 года, принадлежал титулярной советнице Наталье Бахтеревой. C 1825 года более 50 лет владение принадлежало московскому купцу Василию Соколову и его наследникам. Соколовы сдавали помещения многочисленным торговым учреждениям: магазину соломенных шляп «Французский базар»; «Голландскому магазину» И. Левинсона, торговавшему полотном и бельем; магазину серебряных изделий и столовых и чайных принадлежностей фабрики К. Пеца. В 1880-х годах для размещавшейся здесь фотостудии фотографа «его императорского высочества князя Константина Николаевича и их величеств Королей Шведского и Итальянского» М. М. Панова, над одним из дворовых флигелей был построен стеклянный павильон-фонарь. В 1890-х годах в здании открылся большой книжный магазин известного издательства «Товарищество М. О. Вольф», после революции получивший название «Книжная лавка писателей». Издательство М. О. Вольфа выпускало научные труды, популярную и детскую литературу, серийные издания «Библиотека знаменитых писателей», «Нравственные романы для юношества», «Библиотека юного читателя». Издательство первым в России начало выпускать иллюстрированные издания большого формата. В конце 1880-х годов сначала арендаторами, а затем и владельцами участка стали братья-банкиры Джамгаровы. Банкирским домом Джамгаровых, основанным в 1874 году, руководили братья: коммерции советник Иван, потомственные граждане Николай и Александр Исааковичи. По заказу Джамгаровых в 1893 году архитектором Б. В. Фрейденбергом был построен трёхэтажный дом с фасадом по Кузнецкому Мосту (правая часть строения 18). В 1907—1909 годах угловое с Рождественкой здание (левая часть строения) было перестроено по проекту архитектора А. Э. Эриxсона и вошло в единый архитектурный комплекс дома № 18.В начале XX века здесь размещалось «Славянское вспомогательное общество в Москве», которое видело своей целью духовно-культурное сближение славян. В Общество входили книгоиздатель и просветитель И. Д. Сытин, писатель и журналист В. А. Гиляровский и многие другие общественные деятели начала века.

В настоящее время в здании размещается Посольство Республики Молдова в Российской Федерации.
Дом № 20. Дом Салтычихи
С угла Рождественки, по правой стороне Кузнецкого моста, начиналось громадное владение Салтычихи (д. № 20). Здесь, в глубине двора, стоял в XVIII веке дом-застенок этой «мучительницы и душегубицы», замучившей до полутораста крепостных, охраняемый свирепыми караульными и голодными псами. Салтыкова Дарья Николаевна умерла 9 декабря 1800 года  в монастырской тюрьме. Известная мучительница дворовых людей. Похоронена на Донском кладбище.«Следствие по ее делу шло целых шесть лет и установило, что Дарья Салтыкова за десятилетие погубила более ста человек, преимущественно женщин. Впадала она в ярость только по одной причине - за плохое мытье одежды или полов. Сама Салтыкова била девок скалкою, палками, вальком, а гайдуки лупили розгами, кнутом, плетьми. Наказания кончались смертью. Иногда Салтыкова доходила до того, что у одной крепостной подожгла волосы на голове, другую облила кипятком и брала раскаленными щипцами за уши. Девку велела загнать в октябре кнутом в воду по горло и там держать. В 1768 году, после суда и заточения Салтычихи в Ивановский монастырь, это залитое кровью русских крестьян владение, переходя из рук в руки, было собственностью двух московских врачей: знаменитого «утрированного филантропа» Ф. П. Гааза, а позднее - не менее известного в Москве Захарьина. Так, из рук жестокой помещицы, истязавшей крепостных, это владение перешло к Гаазу - заступнику угнетенных, к человеку, жизненным девизом которого было: «Спешите делать добро» (Гаазу поставлен в Москве памятник во дворе Александровской больницы в Казенном пер., на Покровке). В этих домах был магазин оптики Кони, занимавшегося дисконтом векселей (дисконт векселей - учет векселей банками или частными лицами с вычетом процента за неистекшее до срока время.) и впоследствии кончившего банкротством вследствие неудачных спекуляций с железом. В 1884 г. В этом доме была переведена телефонная станция; в 1888 г. его купил известный врач Г. А. Захарьин. В соседних домах № 22 и 24 в 1829 году жил единственный кузнец на Кузнецком мосту - Мек и знаменитый русский скульптор И. П. Мартос. 
Сейчас находится аптека «36 и 6» и магазин «Goldas».
Дом № 24. Здание ФСБ РФ
На этой территории, ранее примыкавшей к Пушечному двору, в 1738 году размещались владения князей Волконских, Голицыных, Урусовых, Лубянский торг и два питейных заведения. В 1780-х годах на углу современного Кузнецкого Моста находился дом дочери генерала-аншефа В. М. Долгорукова-Крымского княжны Ф. В. Долгоруковой-Крымской. В начале XIX века владение Долгоруковой-Крымской переходит к князьям Голицыным — братьям Дмитрию и Михаилу. М. Н. Голицын прославился как основатель первого московского пассажа на Петровке «Галереи с магазинами М. Н. Голицына». Свой дом на углу Большой Лубянки и Введенской улицы Голицын также перестроил для размещения магазинов. В марте 1813 года в доме Голицына открылись «Санкт-Петербургская кондитерская» и бакалейный магазин, в котором продавался «уксус четырех разбойников», предохранявший от заразных заболеваний. В начале 1814 года в доме поселился профессор Московского университета Ф. Ф. Рейсе и открыл аптеку с продажей минеральных вод. В 1835—1836 году здесь жил известный скульптор И. П. Витали, создавший в это время фонтан у Большого театра на Театральной площади. В доме Витали останавливался живописец К. П. Брюллов, которого в мае 1836 года посетил А. С. Пушкин, бывал живописец В. А. Тропинин. В 1850-х годах здесь открывается магазин семян и саженцев садовых и сельскохозяйственных растений ботаника и основателя известной фирмы К. А. Мейера и магазин английских металлических товаров О. И. Губерта. В середине 1850-х в угловой дом переезжает фирма купца Ф. Б. Швабе, ставшая в начале ХХ века крупнейшим в России предприятием по производству оптических, физических, геодезических приборов и медицинских инструментов. В 1870-х годах в доме открывается фотография Дьяченко. В начале XX века здесь находились: кондитерский магазин Г. Ландрина — «карамельного короля» России, фамилия которого дала название недорогим леденцам; розничный магазин братьев Носовых; магазин белья «Жокей-клуб».

В 1907—1908 годах фасад здания был изменён по проекту архитектора Н. Д. Струкова, а рядом с ним, специально для фирмы «Ф. Швабе», было построено новое 4-х этажное здание, где помещалась администрация фирмы и магазин. В 1982 году на месте снесённого дома фирмы Ф. Швабе по проекту архитекторов Б. В. Палуя и Г. В. Макаревича было построено одно из зданий КГБ СССР (ныне — Федеральная служба безопасности Российской Федерации).
Светофор
Cамый первый светофор в столице был установлен 30.12.1930 чуть дальше - на углу Петровки и Кузнецкого моста, этот же светофор был установлен в 1931 году на перекрестке Кузнецкого моста и Лубянки. Он переключался вручную ОРУДовцем (тогдашняя ГАИ/ГИББД - ОРУД, отдел регулирования уличного движения). Текст на перетяжке за светофором: "ВНОСИТЕ АВАНСЫ на покупку товаров в кооперативе. Увеличивайте средства потребкооперации". Светофор к концу 1950х уже точно переместился с перекрёстка к дому слева, где стоит и сейчас. Сейчас он уже переключается не вручную, как раньше, а механически, как и все остальные светофоры.

Выводы:
Кузнецкий Мост — улица настолько невеликая, что ее и торговой артерией-то назвать сложно, скорее старая узкая улочка в огромном мегаполисе. Однако цены на аренду площадей на этой улочке кусаются пребольно. В списке торговых коридоров Москвы она занимает 3-е место по величине ставки аренды после Тверской и Нового Арбата.
Кузнецкий Мост — один из самых коротких торговых коридоров, включающий здания с небольшими площадями на первых этажах. В связи с этим на Кузнецком Мосту расположено большое количество компаний, занятых не в торговле продукцией массового спроса, а в сегменте эксклюзивных товаров и сфере услуг. Это бутики, офисы туристических компаний, авиакассы, юридические и нотариальные конторы. До сих пор Кузнецкому Мосту присущ некий налет провинциальности. Представленные здесь известные марки и торговые брэнды зачастую имеют явную несовместимость, как, например, Enrico Martinelli и кафе-столовая “Пельмешка” или магазин карт “Атлас”.
На Кузнецком Мосту представлены известные марки мужской и женской одежды (“Мила мода”, BGN, Gianfranco Ferre, Versace, Enrico Martinelli, Cartier, Adidas, Amato, Pulls, Paul & Shark, Valentino, “Реалист”), женского белья (“Бюстье”, “Дикая орхидея”) и обуви (Tervolina, “Эконика-стиль”). Эти бутики, по оценке Наталии Дерешовской из ABN-Realty, занимают примерно 55% общего объема торговых площадей Кузнецкого Моста. Около 15% помещений занимают головные офисы и филиалы многих крупнейших банков (Банк России, Внешторгбанк, Банк Москвы, Альфа-банк, Автобанк) и ювелирные дома и салоны (“Смоленские бриллианты”, “Дамиани”, “Голконда”, “К. Фаберже”, “Привилегия”, “Русская бронза”). Порядка 5%, по оценке компании ABN-Realty, занимают точки общественного питания самого разного формата (“Кофе Хаус” “Пельмешка”, “Елки-палки”), продовольственные магазины (“Черкизовские колбасы”, винный бутик “Кауфман”) и точки продаж книгоиздательской продукции (“Дом иностранной книги”, “Книжная лавка писателей”, “Дом педагогической книги”, “Атлас”). Помимо этих арендаторов на Кузнецком Мосту представлены салон подарков “Подарю”, касса “Аэрофлота”, туристические фирмы, аптека, оптика, медицинский магазин и интернет-клуб.
Улица Кузнецкий Мост имеет устойчивую репутацию одного из самых старых торговых коридоров Москвы.

Перспективы развития Кузнецкого Моста как торгового коридора достаточно высоки, считает Михаил Гец(13). Но беда многих зданий, расположенных в этом районе, в том, что один и тот же объект может принадлежать разным собственникам, причем различным по социальному статусу, говорит он. Например, часть здания может принадлежать госучреждениям, другая часть — муниципалитету, а третья — частному лицу. Такое многообразие собственников препятствует превращению здания в элитный комплекс и, соответственно, делает его менее привлекательным для арендатора или покупателя. Основные перспективы развития улицы, считают в ABN-Realty, заключаются в реконструкции существующего фонда зданий, так как многие из них достаточно ветхи и имеют довольно непрезентабельный вид. В ближайшее время в этом районе будет произведена реконструкция нескольких домов, говорит Гец. Например, площадь перед ЦУМом целиком будет использована под строительство торгового комплекса. Ожидает реконструкции дом № 16, который превратится в торговый комплекс на 6000 кв. м.

 Мы же считаем, что вполне возможно превратить Кузнецкий мост в пешеходную улицу. 
Во-первых, этот проект не повредит движению транспорта, так как эта улица не является крупной транспортной артерией города. Здесь мало жилых помещений. 
Мы провели такой эксперимент. Фотографируя дома, мы находились на Кузнецком мосту три часа. За это время по улице проехало 4 автомобиля, и это был личный транспорт. По-видимому, он принадлежал кому-то из работающего здесь персонала. Да, на улице мы видели достаточно много машин, но они все припаркованы возле офисов или магазинов. Скорее всего, это автомобили работающих здесь людей. Если улица будет пешеходной, то для такого транспорта можно построить специальную стоянку. 
Во-вторых, улица может стать своеобразным археологическим музеем под открытым небом, где можно будет показывать не только исторический мост, но и другие археологические находки, так как мы убедились, у него богатое прошлое. Побывав на этой улице, москвичи могут познакомиться с такими архитектурными стилями, как модерн (дом № 3), сецессион (дом № 3, правая часть). На этой улице много магазинов и бутиков, где шопоманы и не только смогут приобрести стильные вещи. А устав, смогут посетить кафе и рестораны. А также можно построить, как на Арбате скамейки, фонари, клумбы. Тем более многие дома уже отреставрированы и имеют привлекательный вид (не требуется дополнительных капиталовложений).

 Следовательно, Кузнецкий мост может стать неплохой пешеходной площадью, где люди смогут отдохнуть в свободное время.
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(1)«Горе от ума» - Грибоедов. Фамусов - главный герой.

(2)Аттик - (от греч. attikos — аттический), стенка, возведённая над венчающим архитектурное сооружение карнизом. Часто украшается рельефами или надписями. Обычно завершает триумфальную арку.

(3)Герма -(греч. hermes), четырёхгранный столб, завершенный скульптурной головой, первоначально бога Гермеса (отсюда название), затем др. богов, а с 5 в. до н. э. и портретными изображениями государственных деятелей, философов и пр. Служили межевыми знаками, указателями на дорогах и т.п. главным образом с 16 в. такие Г. стали распространённым видом декоративной и парковой скульптуры.

(4)Сецессион -(нем. Sezession, от лат. secessio — отход, отделение, обособление), название ряда немецких и австрийских художественных обществ конца 19 — начала 20 вв., представлявших новые течения в искусстве и возникших на почве оппозиции официально признанному академизму. Наиболее известны "Мюнхенский С.", "Берлинский С." и "Венский С.".

(5)О́тто Колома́н Ва́гнер (13 июля 1841 — 11 апреля 1918) — австрийский архитектор, мастер стиля модерн, лидер его австрийской ветви — югендштиля.
6)Парапет -(франц. parapet, от итал. parapetto, от parare — защищать и petto — грудь), 1) невысокая сплошная стенка, ограждающая покрытие здания, террасу, балкон, набережную, мост и пр. П. часто служит постаментом для декоративных ваз и статуй. 2) Стенка, располагаемая на гребне плотины, мола, дамбы и т.п. и защищающая его от размыва волнами. П. называется также стенка, устраиваемая в судоходных шлюзах для ограждения территории, примыкающей к камере.

(7)Лепнина - рельефные украшения (фигурные, орнаментальные) на фасадах и в интерьерах зданий, как правило, отлитые или отпрессованные из гипса, бетона, штукатурки, папье-маше или др. материалов.

(8)Богема -(от франц. bohème, буквально — цыганщина), широко распространённое наименование среды, чаще всего из художественной интеллигенции — актёров, музыкантов, художников, литераторов, ведущих беспечный, беспорядочный образ жизни. Идеализированное изображение Б. дано в опере Джакомо Пуччини того же названия.

(9)«Дорожные жалобы»

(10)Пути -(итал. putti, множественное число от putto, буквально — младенец), изображения маленьких мальчиков (иногда крылатых), излюбленный декоративный мотив в искусстве Возрождения (а также 17—18 вв.). П., совмещавшие в себе черты античных эротов и христианских ангелов, свидетельствовали об утверждении в искусстве чувственного светского начала.

(11)В. Гиляровский. Москва и москвичи.

(12)Маскарон (фр. mascaron, итал. mascherone) — вид скульптурного украшения здания в форме головы человека или животного анфас. Маскароны, в отличие от устрашающих горгулий, могут также носить комический, нейтральный или романтический облик. Как правило, маскарон размещается на видном месте: в замке арки, над оконным или дверным проёмом. В России маскароны появляются в архитектуре петровского барокко начала XVIII века.
(13)Гец Михаил - Руководитель отдела коммерческой недвижимости компании "Блэквуд".
